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Ungurii şi Vaticanul.
p ile le  aceste am fost trecut în 

revistă un ar ti cu J al organului de 
oăpeteniă al partidei progresiste ger
mane din Austria, care ocupându-se 
cu serisórea dojenitóre, ce s’a trimis 
de curénd din cancelaria cabinetului 
împerătesc archiepiscopului Stadler 
din Serajevo din causa vorbirei, ce 
a ţinut’o la congresul catolic din 
Agram, фсеа între altele, că în 
timpul mai recent Vaticanul dă o 
„atenţiune reuvoitóre“ îndeosebi afa
cerilor interne ale Ungariei şi că i 
place chiar a demonstra formal în 
contra conducerii acestor afaceri. 
Drept dovadă fóia vienesă se pro
voca la visita archiepiscopului Stadier 
în Vatican, unde după dojana primită 
a fost îmbrăţişat cu căldură din 
partea papei.

Curend după acésta s’a lăţit 
prin pressa austriacă şi maghiară 
svonul, că contele Revertera, amba
sadorul austro-ungar din Vatican, ar 
fi în ajun de a dimisiona, ba se gă 
siseră chiar фаге unguresci, cari 
susţineau, că retragerea contelui 
Revertera s’ar face mai mult de dra
gul Maghiarilor, ale căror interese 
politice şi naţionale nu sunt repre
zentate pe lângă Curia romană aşa 
cum s’ar cuveni şi contele Rever
tera habar n’are de ceea-ce ar în
semna ^interes maghiaru. Se seie 
înse, că faimele despre demisiunea 
ambasadorului austro-ungar au fost 
desminţite şi de-odată cu acésta s’a 
dat şi oficioşilor şi neoficioşilor dela 
pressa maghiară o formală desmin- 
ţire din parte competentă cu pri
vire la interpretările pretinsului con
flict între Austro-Ungaria şi Va
tican.

Ei bine, şoviniştii din Budapeşta 
du s’au mulţumit cu atât. Făcend 
capital politic dintr’o afacere, care 
ц’а ajuns chiar în stadiul dorit de 
ei, au resuscitat’o din nou.

Alaltăerî s’a început în comi- 
siunea financiară a dietei ungare 
desbaterea proiectului de budget la

care din partea guvernului a parti
cipat şi ministru-preşedinte Coloman 
Szeli. In cadrul desbaterilor fiind la 
ordinea cjilei şi budgetul ministe- 
riului de esterne, s’a produs o viuă 
discusiune în afacerea Stadler, dér 
mai ales s’a vorbit despre modul, 
cum ambasadorul austro-ungar din 
Vatican representă interesele ma
ghiare pe lângă Curia romană.

Se putea óre ca faimosul şovinist 
colţat Béla Komjáthy sé nu-şî ridice 
glasul şi cu ocasiunea acésta? La 
desbaterea budgetului cancelariei de 
cabinet el a făcut întrebarea, décá 
serisórea dogenitóre, ce ’i-s’a trimis 
lui Stadler, s’a dat pe réspunderea 
şi cu contrasemnatura vre-urui mi
nistru ? Coloman Szeli a fost îndată 
gata cu réspunsul şi a făcut o de- 
claraţiă importantă. După-ce cjise, 
că de sigur şi Komjáthy aprobă 
serisórea dogenitóre din cestiune, 
ministru-preşedinte constată, că pu
blicarea ei s’a făcut din astfel de 
consideraţiunî politice, a căror răs
pundere o ia asupră-şî atât el, cât şi 
ministrul de finanţe Beniamin Kal- 
lay. Vii aprobări şi aplause întâm
pinară declaraţia acésta.

încurajat de succesul, ce l’a avut 
interpelaţia sa, Komjáthy a ţinut sé 
esploateze momentul favorabil şi se 
ridice adevérate gravamine în jurul 
cestiunei representării intereselor ma
ghiare pe lângă Vatican. Urmând 
adecă desbaterea budgetului minis- 
teriului de esterne, el s’a declarat 
adânc nemulţămit cu conducerea afa
cerilor esterióre. Aşa, c|ise el, pe 
edificiul ambasadei austro-ungare din 
Vatican nu se véd nici urmele em
blemei maghiare, contele Revertera 
n’a sciut se paraliseze primirea es- 
tra-ordinar de simpatică, ce i-s’a fă
cut în Roma archiepiscopului Stad
ler etc.

Dér şi mai nemulţămit, decât 
Komjáthy, s’a arătat guvernamen
talul Gaj ari cu activitatea ambasa
dorului austro-ungar din Vatican. 
Inafară de primirea simpatică, ce 
i-s’a făcut lui Stadler, şovinistul Gra-

jari a ridicat plângerea, că Scaunul 
din Roma a tractat cât se póte de 
rëu şi maşter pe faimoşii renegaţi 
„greco-catolici maghiari“, cari s’au 
dus la Roma së céra introducerea 
limbei liturgice maghiare. Ei înse, 
cum o recunósce însu-şi vorbitorul, 
au mâncat’o nespălată, aşa că flas
cul, ce l ’au avut nu-1 vor uita curênd.

Zadarnic şi-a dat silinţa minis- 
tru-preşedinte Szeli së-i mulcomésca 
şi se-i îmbuneze pe aceşti şovinisti 
încarnaţi spunêndu le, ca ambasa
dorul austro-ungar din Vatican repre
sentă după tóté cerinţele interesele 
maghiare pe lângă Scaunul apos
tolic, — căci tot nu-i crestéza asi
gurările.

Şoviniştii maghiari caută şi aici 
ca pretutindeni se-şi impună intere
sele lor separatistice. Cu greu înse 
vor isbuti, vorba fiind de cestiuni, a 
căror resolvare aternă dela alţi fac
tori, cari n’au nici un motiv de a 
căuta cu luminarea pricină de cértá 
şi de conflicte cu urmări págubitóre 
intereselor monarchiei.

Congresul naţional-bisericesc.
(Raport special al „Gaz. Trans.“)

S ib i iu ,  4 Octomvrie v.
Şedinţa V-a, Mercurî 18/X 1900.
Preşedinte: Ex. Sa archiepiscopul. No

tarial şedinţei precedente cetesoe protoco
lul, oare se autentică.

Deputatul Dr. Gavriil Cosma cere con
cediu. I-se acordă.

Comisiunea organisătore.
Raportorul Part. Cosma referézá con

clusul consistoriului metropolitan asupra în
fiinţării încă a trei eparchii cu centrele în 
Cluşiu, Oradea-mare şi Tim,işora. Gestiunea 
acósta preocupă congresele bisericesc! aprópe 
de 3 decenii. De câte-ori a venit în discu- 
ţiune, tot-déuna s’a acceptat înfiinţarea lor 
în principiu.

Comisiunea şi de astă-dată apróbá 
conclusul consistoriului metropolitan de a 
se interesa tot mai mult, de realisarea aces
tei cestiunî, reclamată de interese biseri
cesc! mai înalte.

Mihail Cirlea nu póte sprijini propu-

nerea comisiunei, pentru-că, după părerea 
densului, înfiinţarea de поиё eparchii nu 
se póte esecuta făra revisuirea statutului or
ganic. Er revisuirea acestuia ínsémná des
chiderea porţilor fortăreţei nóstre. In ur
mare contra-propune, ca înfiinţarea proiec
tatelor 3 eparchii sé se amâne pe timpuri 
mai favorabile.

Preşedintele anunţă, că veteranul Ba- 
beş are cuvântul. Se face o linişte perfeotă. 
Din tóté părţile se aud voci ; „Să аифт“ !

Vi noenţiu Babeş, rîdicându-se. ou o 
voce destul de puternică, îş! eepune vede
rile, ceri denotă cunoscinţă de oausă şi 
convingere firmă. Mi-am ţinut de datorinţă 
morală şi naţională, ca să vorbesc, — фее 
D-sa. A id nu póte fi vorbă de modificarea 
statutului nostru organic. In tot decursul 
istoriei nóstre bisericesc! nu aflu un singur 
cas, când guvernul s’ar fi opus la crearea 
de organe administrative în biserica nóstrá. 
înfiinţarea acestora însă'trebue să pornéscá 
tot-déuna din biserică. Aşa s’a înfiinţat con- 
sistoriul din Oradea-mare la 1791 printr’un 
memoriu al congresului din Timişora. înfi
inţarea de eparchii este o necesitate, pen
tru-că nu esistă în lume eparchii atât de 
mari, ca ale nóstre. Serbii nu sunt mai mulţi 
ca noi în archidiecesă, şi au 7 episcopl, 
cari toţi sunt membrii în casa magnaţilor. 
Nimeni nu póte influinţa asupra credincio
şilor noştri în ceea-ce privesce loialitatea şi 
iubirea lor de patriă} ca noi. Trebue deci её 
convingem statul despre necesitatea înfiinţării 
eparchiilor. Archereii noştri её fie numai la 
înălţimea moralei şi inteligenţii, împreunate 
cu postul lor, şi statul nu se va opune. 
Săraci nu suntem, căci nu banul, oi virtuţile 
formézá tăria pöpórelor. Să ore&m epar- 
chiile, şi să le notificăm spre aprobare, ca 
ori şi oare protopresbiterat de nou înfiin
ţat. Sé fim uniţi, solidari, şi nimeni nu ne 
va înfrânge. Lupta ne întăresce, ér nu re
tragerea după degete. Primesc propunerea 
oomisiunei.

Tot pentru propunerea comisiunei mai 
vorbesc deputaţii Budinţan şi cav. de Pus- 
cariu.

Dep. Dr. I. Fârcaş primesce propu
nerea oomisiunei, dér cu modificarea, ca 
oentrul pentru înfiinţând» eparchiă pe terito
riul archidiecesei, sé nu fiă Oluşiul, ci De- 
şiul. Propunerea şî-o motivézá cu faptul,

FOILETONUL „GAZ. TRAN8“.

Părerea unui strSin
asupra cestiunei israelite în România.

(Urmare.)

ínsé proporţiunile în cele două state 
nu sunt aceleaşi. Pe când în vechia, pu
ternica, cu desăvârşire cristalisata Angliă 
găsim un Evreu cam Ja patru sute de 
ómeni, d-vóstré număraţi în România la o 
sută de ómeni cel puţin şâse Evrei. După 
numărarea absolută, România relativ puţin 
populatâj posedă de patru ori atâţia Evrei 
oa Anglia, care are o populaţiă désá; după 
numărul relativ aprópe de doué cţecî şi cinci 
de ori atâţia Evrei! Chiar numai acest fapt 
ar trebui să vă pue pe gânduri. Căci nu 
trebue să fi un duşman orb al Evreilor, 
spre a recunósce diutr’o istoria de mai 
multe mii de ani, că Evreul pretutindeni şi 
totdéuna a fost un element disolvant şi pă
răsit. Relele şi bunele Bale calităţi au de 
efect, că ceea-ce atiege, séu distruge, seu 
şl-o apropie îu detrimentul celorlalţi. Israe-

liţii de odinioră n’au gonit séu esterminat 
pe KananiţI, acósta o probâză vechiul tes
tament în multe loouri şi acésta e dovedit 
şi scienţificesce. Cea mai mare autoritate 
în viaţă, profesorul Wellhausen, scrie (Is- 
raelitische und judisohe Gesohiohte, ediţia 
a 3-a, p. 48): Décá Evreii ar fi esterminat 
pe indigeni, atunci ar fi prefăcut ţ0ra în- 
tr’un deşert şi ei înşi-şl şî-ar fi distrus fo
losul cuceririi. Prin faptul, că i-au cruţat 
şi s’au altoit pe denşii, ei se înrădăcinară 
în acelaşi timp în cultura lor. „In case, pe 
cari nu le-au zidit, în câmpii şi grădini, pe 
cari nu ei le-au cultivat, peste tot locul se 
aşezară ca nisoe fericiţi moştenitori în f r u c 
tul muncei precedesorilor lorw. Şi unul din în
văţaţii cei mai filosemiţt din timpul nostru, 
teologul engles Sayce (The raoes oftheold 
testament, ed. V cap. 4 şi 6) afirmă, că 
adevăratul Evreu a trăit numai în oraşele 
şi satele mai mari ale Palestinei şi a fost 
óre cum un străin în propria lui ţeră. Aşa- 
dér chiar când erau mai puternici şi când 
posedau propriul lor stat, Evreii nu puteau 
sé esiste decât naltoindu-seu pe un popor 
silitor, spre a-i răpi fructul muncii l ui !

Evreii posed multe calităţi distinse; am 
avut din tinereţe mulţi prieteni preţioşl 
printre dânşii; aşi puté să ve scriu un în
treg capitol asupra punctelor, în cari au 
meritat sé ne servéscá de model; însă 
acésta trebue să o recunóscá ori ce om cult 
şi inteligent: ei sunt lipsiţi de orl-ce in
stinct politic, în genere de orl-ce tact. De 
aceea a trebuit aoel bărbat mare, înţelept, 
răbdător, din tinereţe prieten al Evreilor
— Goethe — sé stabiléscá acéstá afirma
ţ i i :  „Toleranţa faţă de Evrei ameninţă 
constituţia cetăţen0scă“. (Diohtung und 
Warheit, cartea XIII). întregul lor oarae- 
ter silesce pe Evrei să se gândesoft cu pa 
siune la present şi numai la present; din 
contră politica e înţelegerea viitorului. Şi 
pe când politica se ocupă íntot-déuna să 
mieşoreză conflictul între ceea-ce este şi 
ceea-ce va fi, veghiâud ou grije, ca nu 
cum-va cjiuft de astăcll să sângereze pentru 
aspiraţiile mai înalte ale cjilei de mâne, în 
acelaşi timp insă şi ca partea de moştenire 
a generaţiuniîor viitóre să nu fiă consu
mată de ceîe actuale, Evreul n’are price
pere pentru niol una din aceste probleme. |

Chiar „Evreul nobil“ nu e de folos 
pentru o naţiune tînără, în formaţiune ; 
chiar el nu póte, decât sé-i strioe.

In ce mésurá însă Evreul „nenobilM 
este o otravă distrugétóre pentru o astfel 
de naţiune, acésta o sciţi din esperienţă. 
Aşa fiind, cum veţi puté conduoe corabia 
tînără, încă necuirasată, prin tóté primej
diile, la liman sigur, dâcă aveţi pe bord 
de 25 de ori mai mulţi Evrei, decât An
glia ? Căci să nu se uite, că Anglia cu pro
centul ei actual de 1/400 evrei a ajuns cam 
la limita, care-i prea permisă. Nu vă lăsaţi 
înşelaţi de frasele frumóse şi de ipocrisia 
inconsoientă a compatrioţilor mei. Vă adu
ceţi aminte, că acum câţl-va ani oraşul 
Londra a trimes o deputaţiă la împăratul 
Rusiei pentru a-1 implora să nu isgonéscá 
pe Evrei ? Adevăratul comentariu la acésta 
îl veţi afla cetind un discurs electoral pe 
care l’a ţinut în acelaşi timp şi în acelaşi 
ora?, Londra, omonimul meu Ioseph Cham
berlain, actualul ministru al coloniilor, în 
care discurs a spus cu privire la emigra- 
ţiunea Evreilor de pe continent în Anglia: 
„E vremea să ne gândim la mijlócele de-a
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Deşiul e centrul adevărat pentru comu
nele, din cari s’ar compune noua eparchiă. 
Apoi niol o parte a metropoliei nu este 
atât de espusă, ca părţile din jurul De- 
şiului.

Raportorul Cosma n’are nimio în oon- 
trâ, ca centrele să nu fiă puse cu numele.

Preşedintele dă unele desluşiri. Nu e 
optimist, dór n’are temerile deputatului 
Cirlea.

In urma acestora deputatul Cirlea îşi 
revóofc oontra-propunerea, şi ou unanimitate 
se primesce propunerea comisiunei.

Comisiunea organisătore.
Referentul Dr. Nic. Oncu presentâză 

regulamentul pentru prooedura judecăto- 
râscă în căuşe matrimoniale, — recoman- 
dându-1 congresului spre primire.

Regulamentul oonstă din XVI oapi- 
tull şi numără 63 §-I.

Dep. I. de Preda spune, că regula
mentul e mano, defeotuos, şi cu deosebire 
greoiu în prooedura de dovedire. Nu se 
lasă judecătorului mână liberă la alegerea 
mijlócelor de dovedire. Contra propune, ca 
regulamentul să se remită consistoriului 
metropolitan spre studiere şi nouă referare.

P. Rotariu primesce regulamentul; es- 
eepţionâză însă § ul 52, în care se spune, 
oă procesele matriomoniale sunt scutite de 
orl-ce taxă. Se se pună cel puţin o taxă 
de B fl. pentru fondul protopresbiteral.

S. Dâmian escepţion0ză §-ul 64, în înţe
lesul căruia procesele divorţiale la forurile 
bisericesc! sunt scutite de timbru, séu taxe 
erariale. D0că am primi §-ul acesta, am 
veni în conflict cu organele financiare. Mai 
întâiu să ne esoperăm dreptul aoesta dela 
ministrul de fináncé. Dócá vom primi oon- 
oesiune, sé rămână § ul, dâcă nu, să-l şter
gem din regulament.

Mai vorbesc deputaţii: Dr. II. Puşca- 
riu, Nic. Cristea şi Ign. Papp, toţi pentru 
susţinerea regulamentului în întregimea sa.

Puroe4endu-să la vot, contra-propu- 
nerile cad, şi se enunţă ca conclus propune
rea comisiunei.

Şedinţa proximă se fixâză pe órele 4
p. m.

Rap. — Rip.

Retragerea cancelarului Hohen-
lohe. Din Berlin se telegrafâză, că prinţul 
de Hohenlohe şl-a dat dimisiunea din postul 
de oanoelar al imperiului şi împăratul i-a 
primit’o. De-odată cu acesta „Ga&eta de 
Colonia** anunţă, după cum am semnalat 
şi ert, că contele de Biilow a fost numit 
cancelar imperial, ministru-preşedinte pru
sian şi ministru al afacerilor esteriore. Se 
orede, oă oausa mai apropiată a retragerei 
lui Hohenlohe ar fi atacurile, ce le-a în
dreptat o parte a pressei germane în contra 
lui, pe motiv, că nu era destul de devotat 
politicei de . espansiune şi de cucerire a 
Germaniei în China. Prin retragerea lui, 
4ioe o foiă germană, prinţul Hohenlohe a 
vrut să dea a-se înţelege, că el nici n’a 
representat, nici n’a sprijinit politica im
periului german în acţiunea din Asia 
orientală.

Din Camera română.
Şedinţa dela 3 Oct. v.

La ordinea <}il©i fiind discuţiunea 
proiectului de lege prin care se modifică 
unele disposiţiunî din legea impositelor asu
pra beuturilor spirtuóse, M. Vlâdescu rapor
tor, dă cetire raportului şi proieotului de 
lege. Discuţia fiind deschisă, i-a ouvéntul

D. G. Dobrescu-Prahova. Face două 
constatări: că a văcjut un guvern, care şl-a 
arătat programul financiar, şi c ă s ’asohim- 
bat direcţiunea nenorocită a partidului li
beral, pe care a combătut’o.

Spune, oă ar trebui susţinută cultura 
prunilor în Muntenia, ér nu distrusă de 
cătră fabricanţii de aloool din Moldova.

D. G. D. Pallade spune, că se aş- 
tóptá să se gásóscá cinevft în Cameră, care 
se vorbóscá pentru acest proiect de lege. 
Generalul Mânu, pe când era ministru de 
finanţe, s’a înşelat oAnd a ridioat taxa pe 
alcool dela 8 la 12 bani, sperând că se 
va avó un venit mai mare. Actualul minis
tru de finanţe, şl-a 4*8 însă, că trebue să 
se lege de duşmanul venitului taxei pe al
cool, de ţuică. Dela 1882 pănă adi tóté 
guvernele, liberale şi oonservatóre, au cons
tatat, că taxa pe grad este perniciosă. A 
venit la 1886 guvernul lui Ioan Brătianu, 
pe vremuri grele, cu acâstă taxă pe grad 
şi totă lumea îşi dădea sémá, că este uo 
espedient. La 1889, când s’a desfiinţat 
acâstă taxă pe grad, răposatul Menelas 
Ghermani, a venit e’un raport din cele 
mai motivate contra acestei taxe. Spunea 
Germani, că este o mică industriă ou totul 
specială a ţărei nóstre. In asemenea împre
jurări, mai spunea Ghermani, este imposibil 
de perceput asemenea taxă şi este mai 
dinainte condamnată şi va strivi acâstă in
dustriă.

Când lucrurile stau astfel, cum veniţi 
d-vóstre se spuneţi, că protejaţi, cu acâstă 
lege, pe cultivatori ? Nu vă gândiţi, că stri
viţi pe 166,000 de cultivatori, cum îi so
cotea Menelas Ghermani ? Aoest proiect de 
lege este cu totul nestudiat.

D. Petre P. Carp, preşedintele con
siliului de miniştri şi ministru de finanţe. 
Ar fi un luoru cam superficial, dâcă s’ar 
crede, că aoi este vorba numai de imposit. 
Unul din motivele, cari m’au făcut să viu 
ou acest proiect de lege este următorul: 
pentru-oă avem o taxă pe aloool şi acâstă 
taxă pe care o propun pe ţuică aste me
nită să stabiléscá odată veniturile imposi- 
tului pe aloool, acum prea variat din causa 
concurenţei pe oare o face ţuica. Aoest 
lucru trebuia să dispară.

Acest imposit produce óre-oarl nemul
ţumiri, dór oare imposit nu produoe ne
mulţumiri? Voiü încerca să vă dovedeso, 
că nu se ating de loc producătorii, ci in
termediarii, cari fao speculă.

Taxa acósta nu este rea, pentru-că 
trebue să stabilim o proporţie de taxare. 
Făoea o erőre d. Pallade, când socotea, că 
taxa de 5 parale la ţuică egalézá taxa de
10 parale la alcool.

Dócá aşi veni eu cu un proiect de 
lege şi a şi spune oă, pentru-oă ţuica este 
vâtămătore sănătăţei, în urma constatârei 
consiliului sanitar, îi proibeso vân4area, 
óre ar îndrăsai d-1 Pallade să mai ia cu
vântul?

Eu vă rog d-lor, să votaţi proiectul 
acesta, oăcl comitetul delegaţilor i-a făcut 
tóté îmbunătăţirile. Iu opiniunea publică

ţine departe de côstele nôstre pe aceşti 
străini, pentru-ca să nu continue a fura 
pânea dela gura flămândului lucrător en- 
gles“. Aoeste două luorurl : pe de-oparte 
rugămintea „umanitară** cătră Rusia de a-şl 
ţinâ Evreii ei la dênsa acasă, pe de altă 
parte anunţarea unor măsuri pentru împe- 
decarea emigrării Evrăilor în Anglia, sunt 
strîus legate între ele; Euglesul este om 
practic. Şi apoi, ceea-oe n’o să aflaţi niol- 
odată, dâcă nu veţi visita Anglia, — căci 
totă pressa europână este în mâna Evrei
lor şi ne ţine, asupra multor lucruri ce se 
petreo în jurul nostru, mult mai nesoiu- 
torl de cum erau strămoşii noştri în evul 
mediu — este faptul, oă ura cresce mereu 
In contra Evreilor în Anglia. înainte ou 30 
de ani nu esista în Anglia un singur om, 
care se recunôscâ esistenţa unui „pericul 
evreeso**. Acuma ômenii s’au cuminţit din 
oausa evenimentelor. Permiteţi mi să întă
resc acéstà afirmaţiune prin povestirea unei 
esperienţe proprii..

Acum cât-va timp am visitât nisoe 
rude într’un oraş de provincie din Anglia,

o familiă liberală prin tradiţiă. Când am 
fost acolo ultima 6ră, sunt tocmai două- 
4eci de ani de-atuncl, indignarea lor în 
contra mişcării antisemite de pe continent 
nu cunoscea margini, şi îmi aduc perfect 
aminte, că era să fiu aprâpe linşat odată 
când am încercat să spun câte-ve vorbe 
timide spre a scusa şi a esplica acâstă apă
rare aşa de naturală. Cum se schimbaseră 
acum t6te! Ml-am arătat bucuria, că voiâ 
putâ visita în următore prăvăliile, în
care fiind oopil, îmi plăcea să fao micile 
mele cumpărături... „Ah, . . .  A . . .  a dat 
de mult faliment, s’a împuşcat, fiii săi au 
emigrat! B . . .  şl a închis de vre-o câte-va 
luni prăvălia; el îşi perduse deja jumătate 
din avere şi cu ce-i rămăsese şl-a oumpărat
o mică oasă ţărănâsoă, spre a-şi sfîrşi bă- 
trâneţele în pace şi uitare. Vrâi să mergi 
la C .. .?  Pe acesta îl vei mai găsi, în ade
văr :e  acum primul comis în afacerea, care 
aparţinuse tatălui, bunicului şi străbunicu
lui său.. . “

(Va urma.)

a făcut progrese ideia monopolului, dór 
acuma încă nu este timpul.

D. Gh. Panu face o daclaraţiune: că 
nici unul din impositele propuse nu are un 
caracter soienţific ca basă, afară de acósta. 
Taxa pe hectar cu constitue după mine un 
imposit, nu-1 înţeleg, este după mine o ca- 
pitaţiă generală a producătorilor de prune
— şi care n’are nici un sens. Oratorul se 
deolară contra principiului emis de minis
trul de finanţe, prin legea actuală: acela 
d’a favorisa un imposit distrugând pe altul, 
acósta nu are rost în materie de imposite.

Din România.
Onomastica principelui Carol D-1

P. P. Carp, preşedintele consiliului de mi
niştri, a adresat următorea telegramă A. 
S. R. Priaoipelui Carol, cu prilejul aniver- 
sărei sale.

„Alteţei Sale Regale, Principelui Carol, 
Castelul Pel eş :

„Consiliul de miniştri vă urăză pentru 
4iua de astă*4l cel mai strălucit viitor; să 
dea Domnul să continuaţi cu tărie şi noroc 
esemplele date de Capul dinastiei. — Carpa.

A. S. R. Principele Carol a răspuns 
următorele: „D-lui Carp, ministru preşe
dinte Bucuresoî.

„Vă mulţumesc pentru bunele urări.
— Carolu.

A. S. R. Principele Ferdinand a adre
sat d-lui Carp telegrama următore:

„D-lui Prim-ministru Carp — Bucu- 
resclu.

„Urările aşa de căldurose, ce aţi adus 
în numele Consiliului de miniştrii fiiului 
Nostru, adânc ne-au mişcat. Dove4ile de 
iubire, ce am primit, sunt un îndemn pu
ternic pentru noi de a sădi în inima lui 
virtuţile, cari, mai târ4iu îl vor conduce 
prin luptele vieţei şi pe densul îl va îndemna 
mai târ4iu să urmeze esemplul dat de prea 
iubitul nostru unchiâ. — Ferdinandu.

*
O telegramă din Viena spune, că Ro

mânia a oomunicat puterilor, pe cale de 
informaţiune, aotul de acusare în procesul 
asasinării lui Mihăileanu şi în complotul 
contra Regelui Carol.

*
Noul proiect de reorganisare al arma

tei, la oare lucrâză d. general Lahovari, 
va fi gata peste câte-va 4^e Ş* 86 va de- 
pune pe biuroul Camerei în sesiunea or
dinară.

*
Este probabil, că sesiunea estraordi- 

nară a Parlamentului va fi închisă Vineri 
sâu Sâmbătă, cel mai târziu.

*
Este probabil, că Curtea regală se 

nu-şl strămute reşedinţa dela Sinaia în Ca
pitală, decât în cursul lunei Noemvre.

*
Bulgarul Alexe Cristea a fost espul- 

sat din ţâră prin Călăraşi, âr Bulgarul 
Ilie Dima a fost espulsat prin Turnu-Mă- 
gurele.

Ambii aoeştl Bulgari au fost găsiţi 
şi fără paşaporte şi ne aveai niol domi
ciliu.

*
In sâra de 29 Septemvre s’a întrunit 

la Râmnicul-Vâleea un mare număr de ce- 
cetăţenl împreună cu d. I. Dimitrescu, pri
marul oraşului, şi toţi omenii de vniore 
din localitate, în de comun acord au al
cătuit un program de sărbăt6re naţională, 
pe care orăşenii din localitate o prepară 
a o închina MM. LL. Regelui şi Reginei 
la sosirea lor în Capitală, ca semn de dra
goste pentru-oă au scăpat de odiosul aten
tat plănuit de comitetul macedo-bulgar.

Rusia în contra Germaniei.
„Standard“ din Londra publică de

peşa următore, pe care i-a trimis’o cores
pondentul său din Moscova :

Generalul comandant al divziei 27 de 
infanteriă, al oărei stat-major se află la 
Vilna, a rostit o mică cuvântare căreia 
actualele împrejurări îi dau o însemnătate 
mare. Prilejul acestui discurs a fost în- 
t6rcerea regimentului al 3-lea de sapori,

care primise ©rdinuJ de a pleoa în China, 
dér a fost rechemat din Odessa.

După câte-va cuvinte de bunăvenire 
generalul a cjis: *Ţarul a hotarît, că trém 
sé jiţî rechemaţi la Vilna, aşa ca sé fiţi gaia 
sé v é  uniţi cu noi împotriva duşmanului, 
înaintea căruia am puté primi ordinul si' 
mergem11.

Trebue să spunem, că Vilna este 
oentrul principal al operaţiunilor de rés* 
boiü pentru apărerea linei Niemenului, şi 
că, prin urmare, unica puteret care póte fi 
vizată, este Germania.

Ceea-ce ’i ourios e, oă pressa rusă & 
fost autorisată să publice acest discurs.

In Viena a produs o enormă sensaţift 
discursul rostit de generalul rus. Generalul 
adresându-se unor trupe revenite din China, 
4ise : „Ţarul v’a rechemat din China pentru 
ca să fiţi gata a merge contra duşmanului 
celalalt.**

Pressa rusă, reproducând acest dis
curs, 4ice, că „duşmanul oeiălalt4* este Ger
mania.

Complotul bulgăresc.
nEpocau scrie:
Un fapt nou s’a produs 4ilel© acestea, 

menit să facă şi mai sensational procesul 
complotului bulgăresc.

Se scie, că instrucţia, cercetând îm
prejurările asasinării lui Fitovski, a desco
perit, că acesta nu era spion, precum pre
tind aceia, cari au pus la cale uoiderea lui, 
căutând în acâstă pretinsă calitate a lui 
Fitovski o scusă infamiei lor.

La încredinţarea justiţiei, că Fitovski 
nu era spion au contribuit şi amănuntele 
date de soţia şi de fratele victimei, cari 
aflându-8e în Bulgaria, comunicau de-acolo 
cu judele nostru instructor.

Ce s’a întâmplat însă?
Comitetul lui Sarafoff, princjând de 

veste, a chemat pe soţia şi pe fratele lui 
Fitovski şi le-a făgăduit, că decă nu vor 
mai spune nimio justiţiei române, va da 
celei dintâiîi o catedră de profesoră, âr pe 
cel d’al doilea îl va numi secretar de pre
fectură.

Promisiunea acâsta n’avu nici un efeot. 
Dorul de răsbunare a crimei din strada 
Ceauş Radu a fost mai puternic decât is
pita, ce li-se oferea.

Atunci, comitetul revoluţionar a pus 
pe câţî-va bandiţi să suprime pe cei doi 
martori supărători.

Fratele şi soţia asasinatului Fitovski 
au fost urmăriţi cu cuţitele de cătră agenţii 
lui Sarafoff.

Că să-şi scape viaţa ameninţată, ei 
s’au pus la Ruscluc sub protecţia d-lui 
Tomescu, consulul român, şi apoi, ou o 
barcă au trecut Dunărea spre a găsi un 
refugiu pe pământul românesc.

De Luni, soţia şi fratele lui Fitovski 
se află la Turnu-Măgurele.

Suntem iuformaţl, oă ei vor veni sâ 
se ofere a lumina justiţia, făcând mărturii 
însemnate în cestiunea complotului, âa în 
4iua procesului vor compare ca martori.

SCilULE DILKL
— 6 (l‘J) Octomvrie.

•J- George Belissimus, fost învăţător 
şi timp îndelungat şi director al şoolelor 
elementare române în etate de 72 ani. în
mormântarea se  va face Duminecă.

Limba ungures<*ă şi şcolele popo
rale. După raportul ministrului instruo- 
ţiunei publice, în anul şcol. 1898—99, s’au 
aflat 1816 şcole în oarî limba maghiară 
„n’a fost îuvăţată cu suoces**. Dintre aces
tea, 68 sunt comunale, 272 romano-catolice, 
618 greco-eatolice, 743 greeo-orientale şi 
224 aug. evangelice. Dintre îuvăţătorl se 
4ice, oă n’au soiut unguresoe 2238, anume: 
168 comunali, 288 rom. cat., 298 gr. cat., 
732 gr. or. şi 372 evangelici. Intru oât 
sunt aceste cifre esacte ori nu, asta nu o 
putem soi, oeea-ce vedem însă este, oă 
unii scribalăi de pe la foile „patriotice uu- 
gurescl1* le folosesc ca ocasiune pentru a 
mai agita în oontra şcdlelor nemaghiare
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stăruind a se laa măsuri mai aspre pentru 
învfiţarea limbei maghiare.

Serbări catolice la Cluşiu. Din în
demnul episoopului conte August Mailath, 
romano-catolicii din Ardeal se pregătesc a 
arangia nouă serbări în dimensiuni mari, 
de-o parte pentru-ca coreligionarii rom. cat. 
să dea — oum cjio ei — Feciorei prea
curate „ca patr6nă a Maghiarilor", mulţă- 
miti pectru iubirea de mamă ou care a 
împărtăşit naţiunea în decurs de veacuri, 
ir de altă parte să se roge pentru iertarea 
multelor păcate şi a indiferentismului reli- 
gionar de oarl e împărtăşită lumea în 4iua 
de a<Jf. Sărbarea va începe de-odată cu 
adunarea „Status"-ului în 28, 24 şi 25 Oo- 
tomvrie şi va consta din servicii divine şi 
spovedirea credincioşilor, în alte c}ile va 
arma tinerimea şcolară şi alte număr6se 
oorporaţiunl. Serbările vor dura cam pănă 
în 28 Octomvrie.

Kruger în Europa. La Bruxelles se 
fac mari pregătiri pentru sosirea preşedin
telui Kriiger. 162 de asociaţiunl vor defila 
înaintea Iui, presentându-i o adresă. Pre
şedintele Transvaalului seva duce la Berlin, 
Miinich, Dresda, Lipsoa, Colonia şi Heidl- 
berg. Peste tot locul i-se pregătesce o pri
mire triumfală.

Resultatul definitiv al alegerilor 
englese. Alegerile englese s’au terminat. 
Resultatele definitive sunt următ6rele: 332 
oonaervatorl, 69 unioniştl-liberall, 186 li
berali, 82 naţionaliştl-irlandesl.

Ciuma la Glascow. Ciuma în An
glia a început să ia o întindere primejdi6să 
ou t6te măsurile rigurose luate de autori
tăţile sanitare din acestă ţâră. Ministerul 
român de afaceri străine a primit dela mi
nistrul ţărei la Londra soirea telegrafică, 
că în Glaskow, unde ciuma se credea, că 
a fost stinsă, s'a deolarat două nouă oasurl 
la un bărbat în verstă şi la un copil. Despre 
aceste caşuri a fost însciinţată şi direc
ţiunea generală a serviciului sanitar su 
perior român, care va lua măsurile, cari 
îrebuesc în asemenea împrejurări.

Lupte între creştini şi Musulmani
Dm Constantinopol se telegraf^ză, că între 
creştinii şi musulmanii din districtul Diar- 
bekir s’au dat lupte teribile. Opt sate au 
fost prefăoute în oenuşă. Sunt sute de vic
time. Trupele au ocupat ţinutul.

Lăutarul Ciolac decorat cu „pal
mele academice". Un prietin, care a sosit 
(jilele acestea din Paris — scrie „Patriotul**

i — ne povestesce următorele cu privire la 
deoorarea lui Christache Ciolac, vestitul 

| lăutar român dela restaurantul româneso 
[ dela Esposiţia din Paris cu „palmele aoa 
f  demioe", înaltă distincţiune artistică din 

Frauoia. Intr’una din cjile preşedintele re- 
publioei Loubet, a chemat pe Ciolac cu 
banda sa la palatul Eliseului să-i cânte. 
Când Ciolac voia să plece, preşedintele re- 
publioei i-a dat o sumă de 3000 lei. Ciolac 
refusâ să-i primâsaă, spunând preşedintelui:
— „Mă ertaţl Escelenţă, eu n’am venit la 
Paris, ca să mă îmbogăţesc. Am venit oa 
sS ml cinstesc nâmul şi ţâra mea. Destulă 
on6re este pentru mine şi ţâra mea, oă am 
fost primit de Esoelenţa V6stră, ca să vă 
oânt oânteoele nostre românesol.u După 
acest răspuns Ciolao a salutat şi a plecat. 
După două ĉ ile preşedintele republicei de- 
oorâ pe vestitul lăutar cu „palmele acade
mice".

Predici. Poimiine (Duminecă în 8 
Ootomvrie v.) va predica în biserica Sf. 
Nioolae diu Scheiti părintele Dr. V. Saftu.

Evenimentele din China.
După scirile din urmă, în provinciile 

[ sudice ale Chinei răsoola ia proporţii tot 
[ mai mari. Aşa „Daily Espressa jprimesce 
| soirea, oă corabia englesă „Hardy", care 
| transporta soldaţi oontra răsculaţilor, a fost 
\ aprinsă şi atacată de 2000 de resculaţî. S’a 
j înoins o luptă sânger6să în oare au *oă(}ut 
| 40 de omeni omorîţl~ şi peste 100 răniţi, 
f Besculaţii chine*! au ocupat Wasawo, în 
[ apropiere de Canton, care e bastiouul de

apărare a întregului ţinut. In jur de Can 
ton circulă bande de jefuitori, sprijinite 
de partida reformei.

*
După scirî sosite din NanJcing, răsou- 

laţii din Krangsi au ocupat oraşul Kvan- 
gûing şi e temere, că în ourênd ei se vor 
uni cu omenii societăţii secrete a Trini
tăţii şi cu resculaţii din Kvangtung. Tóté 
acestea dovedesc, că principele Tuan are 
planul de a estinde mişcarea Boxerilor în 
ţinutul Yangce.

*
Privitor la organisarea Boxerilor „Stan

dard" din Londra publică mai multe docu
mente comunicate guvernului engles de vice
regele din Cili. Din aceste documente re
iese în chip neîndoios oonivenţa guvernu
lui chines cu Boxerii. Pănă la 1 August 
autorităţile ohinesescl au ţinut contabilitate 
lămurită de sumele plătite Boxerilor. Din 
alte documente mai reiese, că esistă o ligă 
a fameilor boxere. Consulul britanic din 
Shanghai a prevenit pe tóté femeile euro
pene să se ducă la bărbaţii lor din Hong
kong, situaţia fiind fórte critică.

*
Agenţia „Havas" din Paris primesce 

din Tiőn-Cin soirea, că corpul diplomatic 
străin a ţinut o întrunire, în care a apro
bat în unanimitate propunerile conţinute 
în nota francesă.

Un consiliu de miniştri france3 ţinut 
filele aceste la Elyseu, a constatat, că tóté 
puterile aderă la nota francesă şi o primesc 
ca basă a negociaţiunilor.

*
Din Petersburg i-se raportézá lui „Ber

liner Tagblatt", că situaţiunea în China 
primesce din ce în ce o formă tot mai 
ameninţătore. In timp ce împăratul Chinei 
dă ordine de pedepse în oontra Boxerilor 
şi a conduaătorilor lor, principele Tuan 
chiamă întréga populaţiă din interiorul Chi
nei la revoluţiă, ceea-ce probabil se întâm
plă în înţelegere cu guvernul.

*
„Allgemeine Ztg.u din München pre- 

sentă situaţia din China în colori cu totul 
nouă. Numita fóie çjioe, că din sorginte 
acreditată află, oă motivul de căpeteniă 
pentru care Ruşii au evacuat Pekingul es! e, 
că Rusia sciea, că, ou ani de cjil© înainte 
guvernul chines plănuise strămutarea re- 
sidenţei imperiale în interiorul imperiului. 
In urma acésta Rusia e convinsă, că ocu
parea Pekingului nu ajută nimio puterilor 
în actualul conflict.

Din Africa sudică.
O telegramă din Lourenso-Marques 

face cunoscut, că preşedintele Kriiger şl-a 
amânat călătoria în Europa, deóre-ce au
torităţile portugheze, la cererea Angliei, 
au luat la minuţiosă oercetare bagagiul bă
trânului preşedinte. Autorităţile au con
fiscat provisor o sumă mai mare de bani, 
proprietate privată a lui Kriiger. El a pro
testat oontra acésta la guvernorul din Lou- 
renzo-Marqu^s.

*
Din Kroonstadt se depeşâză, că colóna 

englesă de sub comanda colonelului Le- 
gaVais a sosit acolo. Colóna aoósta a um
blat eruoiş şi ourmeziş districtele Heilbron, 
Reitz şi Frankfort şi a trebuit să susţină 
numărose atacuri ou Burii. Ea a avut pier
deri mari în soldaţi şi ofiţeri. După con
statările spionilor, la Kroonstad se află 1400 
Buri.

*
Din Bloemfontein se anunţă, că o mică 

trupă de Buri, care mergea spre Kimberky, 
a declarat, că ea formâză avangarda unei 
trupe mari.

In cjilele din urmă linia telegrafică în
tre Sud şi Ost s’a întrerupt. Burii încep în 
tóté părţile să taie sârmele telegrafice.

Din Loureneo-Marques se vesteace, oă 
plecarea lui Kriiger s’a amânat pe ĉ iua. de 
mâne, Sâmbătă. Preşedintele va oălători 
prin Dsibuti spre Marsilia.

*

Etă cum resumă situaţiunea cjiarul 
conservator engles „Standard*.

„Scirile din Africa de sud nu ne dau 
promisiunea unei pacificări repezi; ele anunţă 
în adevăr, că oetele principale dela Nord 
se ţin încă şi ne pricinueso perderl, cari 
pentru ele se termină în victorii, ori cât 
ar fi de neînsemnate.

„E drept, oă prisonierii şi desertorii 
ne spun, oă Burii din Nord se ascund des- 
nădăjduiţl de luptă şi încredinţaţi de eşe
cul final. Dér nu trebue dat mult crec}ă- 
mént acestor istorii, povestite adese în scop 
personal de cătră omeni, ce caută a-şl scuza 
slăbiciunea.

„Cât privesce pe Dewett, nu avem 
niol un cuvânt a-1 crede demoralisat. Pănă 
aoum nu i am putut lua nici un tun, şi 
dâcă tunurile le-a luat cu dânsul, acesta 
n’a făcut’o de sigur spre a le ţinea neuti- 
lisate. Prea des s’a făcut us de cuvântul 
demoralisat şi derutat, vorbindu se despre 
Buri. Dér Dewett şi ceilalţi se ridică în 
tot momentul".

Incăerările, după spusa lui „Standard", 
nu mai ínceté?á. Din Wryburg se anunţă, 
oă Burii au luat vitele din nisce ferme la
o distanţă de 20 mile spre est de aoest 
oraş. Se semnaleză mai multe detaşamente 
de Buri la Marikam-Road şi se anunţă pre- 
senţa generalului Delarey cu o câtă de 230 
ómenl la 14 mile distanţă de Kraan Pan.

Nou abonament
le i

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Octomvrie st. v. 1900

s’a deschis nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
foiei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: pe un

an 24 corone; pe şâse lun i 12 corone; 
pe trei lun i 6 corone; pe o lună 2 
corâne.

Pentru România şi străinătate.
pe un an 40 franci, pe şâse lun i 20 
franci, pe trei lun i 10 franci, pe o 
lună fr. 3.50

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m a n d a t e  p o ş t a l e .

A dministraţiunea.

Li tera tura .
In editura si tiparul „Tipografiei" so

cietate p« acţiuni în Sibiiua apărut „C o l in 
d â n d  P o p o r u l u i *  pe anul comun 1901. 
Deşii format mic, având tipar mărunt şi înde
sat, e destul de bogat şi f6rte variat, cuprin
zând şi din literatură o parte destul de 
mare şi bine alâsă. Costă 40 bani.

*
A n t r o p o m o r f i s m e  ş i  A n t i a n t r o - 

p o m o r f i s m e  în limba română de Nicolae 
Sulicâ. In limba nostrâ sorierile de felul 
acesta sunt rare şi scrierea acâsta a d-lui 
profesor la gimnasiul român din loc Nic. 
Suiico se distinge nu numai prin conţinu
tul său bogat şi sistematic, prelucrat după 
stricta metonă scienţifîcă, oi şi prin limba- 
giu, său scris la înţelesul tuturor. Autorul 
e cunoscut şi din scrierile sale folklorice- 
filologice de pădă acum. Cartea ce anun 
ţăm acum, se p6te procura dela Tipografia 
A Mureşianu cu 40 or. seu 80 bani (plus
5 bani porto). *

Din „C u ra  d e  a p ă *  ed. IV, apărută 
de curend, se pot procura esemplare şi 
dela Tip. „A. Mureşianu" ou 3 cor. plus
20 bani porto, Legată în scorţă şi cu es- 
terior plăcut 4 cor. plus 30 b. porto. Cura 
lui Kneipp e cunoscută în totă lumea şi 
scrierile sale cu preţiosele poveţe igienice 
ar trebui să se afle în totă familia, precum 
şi în bibliotecile poporale, căci ţăranii pot 
profita mai mult de ele. Opul cuprinde 
peste 6J0 pag, şi are o scală alfabetică a 
tuturor bolelor şi poveţelor de cari se trac- 
teză în op, în număr cam de 2200.

*
N o ţ iu n i  d e  E c o n o m i a  V ite lo r , 

preţiosa scriere economică a d-lui I. St. 
Furtuna, ediţiunea a treia cu 137 ilustra- 
ţiunl şi 224 pag. Opul acesta nu se ocupă

numai ou vitele, oi ou tot oe privesoe o 
bună gospodăriă, începând dela boi, oai, 
oi, capre, porol, măgari, şi aşa pe rând 
pănă la cel din urmă puifi de găină, gâscă, 
curcă, raţă, ba merge chiar pănă la ouft 
arătând şi acestea cum se păstrâză, oarl 
sunt mai bune etc. Acest op economio scris 
cu multă cunoscinţă de oausă şi f6rte bo
gat în cuprins, a fost premiat de Societa
tea centrală de agricultură din România şi 
e aprobat de ministeriul român al cultelor 
şi instrucţiunei publice pentru sc61ele şi 
pentru bi.bloteoile poporale. Se p6te procura 
şi dela Tipografia „A. Mureşianu" cu 2 oor. 
(plus 10 bani porto.)

I l t i .m c ; S C I K l .

BucnrescY, 18 Octomvrie. Consi
liul de miniştri a semnat acjî deci- 
siunea prin care curtea eu juraţi de 
pe lângă tribunalul din Ilfov este 
convocată in sesiune estraordinara 
la 80 Octomvrie, pentru a-se ocupa 
cu judecarea procesului complotului bul
găresc. Sesiunea va tin6 10 4^e 
cas de nevoie va fi prelungită. — 
piarele guvernului publică decisiu- 
nea camerei de punere sub acusare 
în complotul bulgăresc. Cei puşi sub 
acusă sunt: Boiciu Ilieff, Nicola Mi- 
teff, Mitu Stoiceff, Hristu Karam- 
buloff, Alex. Trifanoff, Grh. Theodo- 
roff, Marcu Bosneacoff, Anghel Pop- 
Arsofif, Coţi Zamfiroff, Traiciu Ţvet- 
coff, Boriş Sarafof, Vladimir Kova- 
ceff, Ivan Stoianoff, Stoian Dimitroff, 
Spiru Alexoff, D. Troleff, A. Burla- 
coff, D. Davidoff, D. Iconomoff şi 
Nicola Bogdanoff.

O  I  % K  I I  N ÎS .
G lu m a  l u i  D e w e t t  c u  F n g l e s i i .  

Corespondentul (Şiarului „Matin", Jean 
Carrere, publică nisce amănunte fórte in
teresante, cum generalul bur Christian De
wett păcălea adese-orl pe generalii Englesî. 
Intr’o diminâţă a multelor t̂ il©, oând lor
dul Methuen snstinea sigur, că va prinde pe 
Dewett, generalul engles se apropia de un 
oastru, în care nu se vedea suflet de om şi 
unde se afla numai o sentinelă, ce sta ne
mişcată dinaintea unui oort mare. Trupele 
englese se apropiară ou multă precauţiun® 
şi după nenumărate sforţări avangarda 
ajunse la primele corturi. Ele erau gólé.
O luară Englesii spre sentinelă. Ea era de 
lemn! In mână avea o foiţă de hărtiă, pe 
care se afla scris următ0rele cătră lord Me
thuen: „Permite-mî, să-ţi încredinţez spre 
pază aceste corturi gole şi vechi. Eu am 
luat săptămâna acésta o grămadă íntrég& 
de oorturl nouă, oe erau pentru armata en
glesă şi cari sunt escelente, aşa că trebue 
să ţi fac cele mai mari complimente pentru 
ele. Scuză, oă nu te-am aşteptat; după doi 
ani poţi să treci ârăşl pe aici. Christian 
Dewett".

Păcălâlă mai bună i-a făcut Dewett 
comandantului trupelor englese, lord Ro- 
berts. Intr’o 4i lui Dewett îi veni în gân l 
să taie sârmele telegrafioe ale lui Roberts, 
oatl duoeau peste Heidelberg şi să le îm- 
preune cu ale sale, sistem Morse. Lucrul 
s’a făout. Sourt după acésta Dewett primi
o telegramă Ea era dela generalul Hunter 
cătră lord Roberts de următorul cuprins: 
„Am dat de urma lui Dewett. Mă rog 
să-mi trimite-ţl ajutor!" Dewett numaide
cât răspunde lui Hunter: „Frumos! Vei 
primi numai decât ajutor: Roberts". Er iui 
Koberts îi trimise Dewett următorea tele
gramă: „N’am lipsă de ajutor. Dewett dim
preună cu 6f 00 omeni e prins". După 
acésta urma un mare tămbălău în Pretoria! 
Oficerii englesî au serbat fapta acésta mare 
a lui Hunter cu adevărate torente de şain- 
paniă şi whisky pănă în zori de Dér 
când răsări sórele, primi Dewett o altă de
peşă din Bloemfontein, în oare se oereaju- 
'or grabnic de trupe dela Roberts, oa sé 
scape pe Hunter dintr’o situaţiă critică. 
Dewett însă cu o c|i mai înainte îndrepta 
în altă direoţiă trupele de ajutor cerute de 
inimicul său.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Bregorîu Matur.
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fl. 10'50 cr.
şi mai scumpe — 14 metri. — Trimise libere de porto şi vamă. — 
Mostre se trimit imediat de „Mătăsuri Henneberg“, negre, albe şi co
lorate dela 45 cr. până la 14 fl. 65 cr. metru.

fabricant ie m\M  (Iran t al curţi c. i  r.) I i i  ie i.

Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din B raşo v ,

se pot procura nrmatórele cărţi :
S c rie ri lite ra re  pentru popor.

„C a r a c t e r e  m o r a l e , esemple şi se
ntinţe culese din istoriile şi literaturile po- 
pôrelor vechi şi moderneu de loan Popea, 
profesor. Cetitorul află în acéstà carte (de 
aprope 400 pag.) o comoră nespus de pre- 
ţiosă de învăţături, de mângâieri, de însu
fleţiri spre tot ce e moral, nobil şi frumos. 
Preţul 1 fl. 25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adauge 
şi portul postai.

„ C a r t e  p e n t r u  t o ţ î “, întocmită după 
ideile lui Sam. Smiles, de Teodor V. Păcă- 
ţian. Preţul 40 bani (plus 5 b. porto).

L e g e n d e  s é u  B a s m e l e  M o n ta n i l o r  
adunate din gura poporului de neuitatul 
tul P. Ispirescu. Format 8° de 400 pag. 
Preţul 1 fl. 70 cr. . (cu posta 1 fl. 80.)

Ţ>ilele l u i  M e s i a  (Ben Hur) de re
numitul scriitor Lewis Vallace. Tomul I con
ţine 532 pag. şi costă numai fl. —.75 cr. 

Er tom Ii are 508 pag. şi costă 70 cr. 
întregul op fl. 1.45 cr. (francat fl. 1-60 cr.)

S ă p ă t o r u l  d e  b a n ï ,  comediă în trei 
acte localisată de A. Popv. Se recomandă 
mai ales pentru cei ce vréu sô jôce teatru. 
Preţul 12 cr. . . .  (prin postă 14 cr.)

Viépi d u p ă  m ô r t e , séu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei o- 
menesc! şi deşertăciunea celor trecătore, 
de 1. P. Ediţia II. Preţul fl. —.50 cr. 
(Cu posta 55 cr).

N op ţ i  d e  i e r n ă  novele pentru popor 
de Gf-orqe Simu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Forrn. 4° 250 pag. Preţul 60 cr. 
(cu posta 65 cr.)

Ţ i g a n i i , schiţă istorică lucrată pen
tru petrecere după mai mulţi autori, de 
cunoscutul nostru scriitor I. P. Reteganul. 
Preţul 50 cr. (cu posta 55 cr).

M e r i n d e  d e l a  ş c o l ă , séu învăţături 
denbru popor, de Dr. G. Popa. Preţul 60 cr. 
(cu postă 70 cr.)

P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i ,  este o carte 
mare ou poveşti din Bănat, de G. Câtană, 
împărţită în 3 tomuri. . . Preţul 65 cr. 
(cu posta 70 cr.)

M u sa  S o m e ş a n ă ,  poesii poporale din 
jurul Năsăudului, culese de Iuliu Bognariu- 
( Preţul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

B u c h e t u l ,  culegere de cântări bă
trânesc! şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 25 cr. (cu porto 28 cr.)

D r a c u l , novelă de V. R. ihitkescu. 
Are tendinţa de-a combate credinţa de- 
şărtă. Preţul 10 cr. (cu porto 12 cr.)

L i r a  B i h o r u l u i , c a r t e  cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antonw 
Pop. Preţul 20 cr. . . (cu porto 23 cr.)

125 c h i u i t u r i  d e  c a r i  s t r i g ă  f e 
c i o r i i  î n  j o c ,  de I. P. Reteganul. Pr. 12 cr. 
ou porto 15 cr.

O p ş a g u r î , cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 7. /. Reteganul. Vre-o 
60 de poesii glumeţe. Pr. 40 cr. (-f- p. 5 cr.)

D in  t r e c u t u l  S i l v a n i e i ,'legende de 
V. Russn. Conţine 170 pag. Preţul. 30 cr. 
era la început 1 fl., acum (cu porto 35 cr.)

V iv ia , s é u  B i s e r i c a  d i n  C ar ta -  
g i n e ,  naraţiune istorică, tradusă din ita- 
lienesce de Dr. Iuliu Dragoş. Preţul 70 cr. 
(■-f- 5 cr. porto).

„P r e o t u l  d i n  N o ien t* ,  naraţiune is
torică din vécul nos ru, scrisă de Arghiro- 
barbu. Preţul 10 cr. (-J- 2 cr. porto.)

P ă r i n t e l e  N i c o la e , schiţă din viâţa 
preoţilor de G. Simu. Pr. 30 cr. -|- 3 cr. porto).

P o e s i i  de V. R. Buticescu. Preţul era 
la început 1 fl. 20 cr., acum numai 60 cr. 
(cu posta 70 cr.)

F e l i c i t ă r i  în poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi cliua numelui, precum 
şi vorbiri la diferite ocasiuni scolastice, de 
G. Simu. Preţul 20 cr. (cu posta 22 cr.).

C a r t e a  S ă t e a n u l u i ,  de Emanuel Pă 
răeanu. Conţine mai multe novele poporale, 
scrise în stil forte uşor, şi printre ele mai 
multe poesii, mai ales satirice. Preţul 45 cr. 
(cu posta 50 cr.)

S u s p in  ş i  z im b i r e ,  poesii şi prosă, 
de Â. l Jop. Preţul 40 cr. (cu porto 43 cr.)

l i î s e t e  ş i  &î m b e t e , de T. V. Gheaja. 
cu 254 de anecdote, păcălituri şi povestiri 
glumeţe. Preţul 30 cr. (cu posta 35 cr.)

„C o n s i d e r a ţ i u n i  i s t o r i c e  a s u p r a  
a s o c i a ţ i u n i i  p o p o r e l o r  şi aplicaţiunea 
lor la naţiunea nostră de loan Clinciu profe
sor în Bucuresci. Preţul 1 fl., (-|-o cr. prt.

„A m ic u l  b u n colecţiune de lectură 
solidătore de caracter în direcţiune rsli- 
giosă morală, tradusă de prepositul capitu- 
lar loan Papiu. Preţul 10 cr. (-J- 2 cr. porto.)

D ie t e t i c a  p o p o r a l ă ,  scrisă cu deose
bită consideraţiune la modul de veţuire a ţe 
ranului româu, de Simeon Stoica, medic 
pensionat. Conţine vre o 25 figuri în text. 
Sîi vinde acum în loc de 80 cr. cu 50 cr. 
-j- 5 cr. porto)

C u g e t e  ş i  c o n s i d e r a ţ i u n i  d i n  e s -  
p e r i e n ţ a  v i e ţ i i  l u i  A r g i r o b a r b .  Conţine 
170 de sfaturi înţelepte, scose din păţania 
vieţii. Preţul 10 cr. (cu posta 12 cr.)

L o g o d n i c a  c o n t e l u i  S tu a r t ,  poves
tire din vieţa Românilor bihoreni, de L  
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 50 cr. 
(cu porto 55 cr.),

P o v e s t e a  d e s p r e  p r i n ţ u l  A h m ed  
a l  K a m e l  seu P r i b e a g u l  î n d r ă g o s t i t ,
tradusă de Dr. T. Preţul 30 cr. (-j- 3 cr. prt.)

T oa s t e  pentru tot felul de persone 
şi ocasiuni, de Tit. V. Gheaja, spiritual la 
instit. de corecţiune din Gherla. Pr. 20 cr. 
(cu posta 22 cr.).

S c r ie r i  economice.
P e n t r u  e c o n o m i i  d e  v i t e  este de 

nepreţuit folos marele şi valorosul op Zoo- 
technia seu cultura generală şi specială a 
v i t e l o r ,  de Dr. George Maior, profesor de 
agricultură la şcola superioră din Bucuresci. 
^Zootechniau este partea a treia din nMa
nual de agriculturău al d-lui Ma i or ,  care a 
fost atât de călduros apreţiat din partea 
întregei presse române şi premiat şi din 
partea Academiei Române; ea cuprinde 
779 pag. format mare 4°, cu 225 figuri şi 
costă 8 cor. (cu posta recom. 8 cor. 50 b.)

PARTEA I. a M a n u a l u l u i :  Agro- 
logia seu „Agricultura generală11 524 pag.
Preţul â 5 cor., (cu posta rec. 5 cor. 50 b.)

PARTEA II. „Fitotechniaw seu „cul- 
tnra specială a plantelor“ cu 611 pag. şi 202 
figuri. Pr. 8 cor., (cu posta rec. 8 cor. 50 b.)

„ C a r t e a  P l u g a r i l o r (i s£u povestiri 
^conomice de?pre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitei or “ etc. scrisă de loan 
Georgescu. Form. 8° 90 pag. costă 25 cr. 
( -J- 3 cr. porto).

^Stupă/ritul*, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Const. Dimian, preot în Breţcu. O carte 
de 154 pag. format mare 8°. Praţul 80 cr. 
(cu posta 85 cr.)

C a r t e a  s t u p a r i l o r  s ă t e n i  de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţi uni in text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comit. Sibiiului. Preţul francat 40 cr.

G r ă d i n a  d e  l e g u m e ,  de loan I .  
Negruţiu, profesor în Blaşiii. Pentru popo
rul nostru, scritrea d-lui prof. Negruţiu, e 
de cel mai mare folos practic şi, pe cât 
seim, în literatura nostră de dincoce e 
singura scriere mai bună în acestă mate- 
riă. Costă 25 cr. (plus 3 cr. porto).

V in u r i  d i n  p o m e ,  de Gr. Halip 
prof. Este o carte de 96 pagine, în care se 
dau esplicaţii şi învăţături amănunţite asu
pra modului, cum este a-se face tot feliul 
de vin şi must din felurite pome; cum 
este a-se manipula vinul pentru a ave 
gust bun etc. Preţul 20, (cu poşta 23 cr.)

Î n s o ţ i r i l e  d e  c r e d i t  împreunate cu 
însoţiri de consum, de ven4are> de viieri, 
df lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, cU F. W. Raiffeinssen. Ediţiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. costă 80 cr. (*4*- porto 10).

„Gazeta Transilvaniei “ 
eu numeral â 10 fii. se vinde 
la librăria Mi*, I. Chirm şi 

la Eremsas Nepoţii.

Cursul la bursa  din Viena.
Din 18 Octomvre n. 1900.

Renta ung. de aur 4% ......................—. —■
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 113.70 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2 °/0 . 90.05 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4y2% 119.30 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 98.— 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .1 1 6 .-  
Bonuri rurale croate-slavone . . . 90.10
Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 92.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 163.—
Renta de argint austr......................... 138.—
Renta de hârtie austr..........................96.65
Renta de aur austr...............................96.30
Losuri din 1860..................................... 114.15
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 131.50 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 16.98 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 646.—
Napoleondori..........................................615.—
Mărci imperiale germane . . . .  19.95
London vista...................................  117,95
Paris v i s t a .......................................... 241.39
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 96.05 
Note i t a l ie n e ...................................... 97.35

Cursul pieţei Braşov.
Din 19 Octomvre n 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.04 Vend. 19.06
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.90
Napoleond’ori. Cump. 19.20 Vend. 19.26
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. — .—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.—
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. —.-•■
Scris. fonc. Albina 5°/0 100,— Vend. 101.50

Sz. 3119 -1900.
krjző.

Árverési hirdetmény.
Az alólirt községi előljárosság 

részéről ezennel közhirró tétetik, hogj 
O-Tohán község területen f. évi Oc 
tober hó 1-én felfogott 8 évesnek 
látszó, sötét piros szőni, rövidre 
vágott farku kancza lo f. évi Okto 
bér hó 25 én d. e. 8 órakor a köziéi 
irodában, inind gazdátlan jószág az 
1894 évi XII t. ez. 107 §-a értelme 
ben nyilvános árverésen eladatni fog

O-Tohán ,  1900 évi Ootober 
hó 5-éo.

A községi elöljáróság

jgO O O O  OOOOOOOOOOX! 
Y

Vï i i o T
, pentru Piano,
'9 de Tib. Bred'cianu,

cântat cu ocasia balului Soc. acad. 
„România Junăw din Viena a. c.

De căpătat la Librăriile: 
CIURCU-Braşov, KRAFFT-Sibiiu, 

ŢERAN-Oraviţa 
—= I P r e ţ u l  *£ coi*. 4 0  I i i .  = -  

#<»0<2K0<> o<> O< yo  O OOO <y

Schimbare de local.
Am oncre a aduce la cunoscinţa, că l^llisilfft de Co

fe tărie  d in  S t r a d a  H i r s c h e r ,  voi perm uta-o în stra
da Vămei (casele parochiale) şi Sâmbătă în 20 Octomvre va  fi 

ţ  deschiderea.
Voi remâoe credincios principiului meu: a luc?a din cel 

V mai bun material brut, cu lucrători cuaJifieapÎ, c e l e  m a i  esce- 
X iente producte.
ţ  8 e  v o r  s e n i :
 ̂ A a f b a  c u  la p o te ,

•X I ----------------- C a fe a  n e g 'iă ,
Ceai rusesc, E*ăni$0re,

ChocoBada-Café (Suchard.)
Colecţia jurnalelor am marit’o cu jurnale noue: un^uiescï, P 

nemţesc! şi româneseï. ^
Me rog de o cercetare numerose,

Cu totă stima

O-. S e ic L e l .

Plecarea si sosirea trenurilor fle stai reg. m  în D ra w
V alab il din 1 Octomvre st. n. 1 9 0 0 .

Plecarea trenurilor din Braşov 
i le la  Braşov la Budapesta :

I. Trenul mixt la óra 5 8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.
III. Trenul de pers. la óra 7*48 min. sóra.

Dela Braşov la Bucuresci:
I. Trenul de persóne la óra S-öö m. dim.

II. Trenul mixt la órele 11 a. m.
III. Trenul accel. la óra 2’19 min. p. m. 

(ce vine pe la Cluşiu).
Dela Braşov la Kezdi Oşorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5’19 min. dim. 
(are legătură cu Tuşnad, Ciuc-Szereda, la  
óra 3"20 min. nóptea.

II. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3*15 m. p. m.

(are legătură cu Jiuia Taşnad-Cluc-Szereda).

Dela Braşov la Zér»esci(gar. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt la óra 9*2 min. a. m. 

ii. Trenul mixt la óra 5 26 min. p. m.
Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:

I. Trenul de pers. la óra 549 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 8 50 min. a. m.

III. Tnmul de pers. la óra 3 15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8 dim.
II. Tr. accel. peste Cluşiîi la Ó. 2’9 m. p. m, 

III. Trenul mixt la óra 10’25 min. séra. 
Dela liuc i iresd  la  Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2*18 min. p. m.
II. Trenul pers., la óra 9 27 min. p. m. 

III Trenul mixt, la óra 5.— min. dim.
(ca1 e circulă numai Vinerea dela Predeal).

Dela K ezd -Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la óra 8-25 m. dim. 

(are legătură cu St.-Georgiu, Ciuc-Sereda 
şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de pers. la óra 1’51 m. p. m.
III. Trenul mixt, la óra 6*48 m. séra

(are legătură cu Ciuc-Sereda).

Dela ZSrueseila Braşov (i;ar. Bartolomein),
I. Trenul mixt la óra 7*2 min. dim.

Ii. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.
Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:

Í. Trenul de pers. la óra 8-25 m. dim. 
III. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m. 
III. Trenul mixt la era 6*48 min. sóra

Tipograűa A. Mureşianu, Braşov.


